

五金之都 永康

机器换人,水稻单产水平金华最高
拉长长板,一株葡萄创“浙江之最”

农业成绩单为何如此亮眼?

本报记者 杨俊霞
朱丽珍 胡芸 王艺

说起永康,很多人脑海中会蹦出几个关键词:五金之都、智能制造、工匠精神、保温杯……大都和工业有关。

在永康采访的几天里,我们一直在思考一个问题——作为全国工业百强市,农业于它而言意味着什么?它将以怎样的方式存在和发展?

全面推进乡村振兴,中央一号文件将“农业农村现代化”放在了重要的位置。连日走访中,我们看到,在现代工业的包围下,永康的农业并没有被削弱,这里有金华水稻最高单产水平;这里有结出664串,创下“单株结果串数最多”的“浙江农业之最”葡萄王;这里更有国家地理标志农产品五指岩生姜……

五金之都永康,正以全新的形态存续和发展农业产业链。

一个种粮大户 有补贴、靠机械 当一个现代农民真甜

4月中旬,永康芝英镇黄店村,几处农田长满绿草,田里还留着上一年收割后的稻茬;春风拂过,吹动不远处一块农田里绿油油的一片麦子。几日春雨,田埂泥泞,60岁的段国辉穿着雨鞋,准备开启一年的忙碌。

在永康,段国辉承包了1000亩田地,不过,他不是本地人,他来自江西。2003年,段国辉和另外两个老乡来到永康,承包110亩土地。

大部分人来永康都是打工的,他们为何来种地?

段国辉的出发点很简单:来永康种地,有补贴。“一开始每亩补贴20元,后来又提高到了50元。听说种得好,还能奖励一台收割机。”

一个城市大力发展工业,赚钱是变得容易起来,却也导致良田抛荒。永康“七山一水两分田”,多年来一直紧抓粮食生产不放松。本地人种粮少,那就吸引外地人来。免租金、给补贴……一系列政策,吸引了像段国辉这样的种粮专业户前来。

第一年,段国辉在永康靠种粮赚了钱,尝到了甜头,段国辉就带动10多个亲朋好友来永康种粮。目前,永康种粮大户226户,其中70%来自外地,种粮大户的户均种植面积从387亩增加到420亩。仅段国辉一家,承包土地面积就在4000亩以上。

正是因为有了这些外来的职业农民的到来,使得在工业蓬勃发展的永康,农业发展的脚步没有停下。2020年,永康稻麦复种面积9.6万亩,粮食播种面积13.9万亩,粮食总产量6.2万吨,实现面积、总产双连增,获评浙江省第三届“河姆渡”杯粮食生产先进县。

而为了提高农民种粮的生产效率,永康也在积极探索推广机器换人,目前粮食生产耕种收综合机械化率达到87%,位列全省前茅。对此,段国辉深有体会。来永康种粮第8个年头,他已经换上了第5台收割机,收割效率从最初的每天10亩提高到了50亩。“从播种到收割,不用请人,都是靠机器来完成,2011年还买了烘干机,连稻谷都不用晒了。”

相比段国辉,他的儿子、女婿,这些“80后”农二代,对于机械化的使用更为超前。“去年买了一台无人机,治虫洒药就用它。”目前,永康已有28台无人机用于播种施肥。

人工费省了,段国辉的种粮成本又降了。段国辉说:“现在种粮补贴类目有很多,像早稻,每亩补贴300元,而且外地人和本地人享受一样的政策。”

最多的年份,他们家一年就赚了60多万元,“在这里种田,一点不比在厂里打工差。”

一个农业强镇 错过工业发展风口 走差异化道路真香



在志军农场,农户正在为葡萄疏果。

在永康这座工厂林立、几乎家家都能生产五金的城市,如果一个乡镇要大力发展农业,听起来总显得有点反差。

唐先镇是永康北大门,与义乌、东阳交界。上世纪80年代末,这里曾是永康三大工业重镇之一,工业产值占全县1/4。

2002年,因行政区域调整,唐先镇与象珠镇合并。2006年,虽恢复唐先镇,但因产业布局调整,小镇已错过永康工业发展的黄金期。

错过工业崛起腾飞的风口,是怨天尤人,还是另辟蹊径?在周边乡镇大力竞争发展工业时,唐先镇决定走发展现代农业的差异化道路。

怎么走?五指岩生姜、红富士葡萄,这两种农产品的发展之路,很具代表性。

肉质细嫩、汁多渣少,掰开一块,还能看见散出的薄薄一层雾气,吃起来像萝卜一样鲜嫩,这就是让唐先人自豪的五指岩生姜,20多元一斤的价格,是普通生姜的几倍。

初春,沿着盘山公路而上,海拔700多米的五指岩山上,云雾缭绕。这里的气温,明显比山脚低了好几度,独特的小气候,正适合喜阴的生姜生长。

在山间一处稍稍平整处,20多亩的山地被翻新,这是今年唐先镇三合村新开垦的生姜种植地。近几年,唐先镇鼓励农民将闲置地块复垦种植,打造生姜种植基地,目前种植面积已达到1000亩。

好山好水培育出好产品,也发生在红富士葡萄身上。据

说“红富士”这一葡萄品种引自日本,原为青色,而到了唐先镇,受当地土壤微量元素影响却变成了独特的红色,口感清甜、风味浓郁。

目前永康葡萄种植户2000多户,面积近一万亩,其中唐先镇就占了5000多亩,这里也被称为“中国红富士葡萄之乡”。

唐先镇,得天独厚的自然条件,是发展农业的先天优势。除了红富士葡萄、五指岩生姜之外,还有迷你小番薯、太平莲子、上考红糖、太平有机鱼、黄金梨、牛血汤等特色农产品,被称为“唐八鲜”。

这几年,唐先镇重点突出这些特色主导产业发展。2017年,五指岩生姜获得国家农业部“农产品地理标志登记证书”,这也是继方山柿后,永康第二个获得此项荣誉的农产品。今年,红富士葡萄也进入国家地标申请环节。“物华唐先”农产品公共区域品牌也进入初审阶段。

在唐先镇,我们可以看到,永康是如何将农业的“长板”拉长,将农产品的附加值拉高。

目前,唐先镇成立农业合作社58家,家庭农场近100家。2018年以来,积极引导各农业主体通过粗加工、深加工、精加工等形式开发五指岩生姜衍生产品,如生姜茶、生姜粉、醋泡姜、姜糖、生姜片等20多个“姜”系列农产品,通过“互联网+”销售方式,逐步打开杭州、上海、北京等地市场。

随着唐先特色农业强镇的创建,2019年全镇农业生产总值2.19亿元;葡萄、生姜等农业主导产业产值从2017年的1.44亿元增加到2019年的1.68亿元,增幅16.7%,占全镇农业总产值76.7%。

唐先镇特色化、精品化、品牌化、产业化的农业发展之路,正是永康这座工业强市,打好农业发展组合拳的一个缩影。



芝英镇黄店村万亩稻田。